

女足世界杯今日揭幕 中国队力争出线 冲击八强

7月20日，2023年女足世界杯将在澳大利亚和新西兰揭幕。本届女足世界杯是该项赛事首次扩军到32支参赛球队，也是首次在南半球举办。这是中国女足第八次征战世界杯，她们的最好成绩是1999年美国女足世界杯亚军。对于本届赛事，中国女足主帅水庆霞出征前曾表示，球队将竭尽全力争取小组出线，并向赛事八强发起冲击。

中国女足出征本届世界杯的23名球员属于老中青结合，其中有9人拥有一届或以上的世界杯参赛经验，14人是首次参加世界杯，平均年龄26.86岁。记者从中选出较具代表性的三位球员王珊珊、王霜和张琳艳进行状态分析，她们正好也是球队老中青不同年龄段的代表，在一定程度上可以反映中国女足的赛前面貌。

水庆霞 初代“玫瑰”再遇挑战

56岁的水庆霞，是初代“铿锵玫瑰”的代表人物之一。1996年亚特兰大奥运会上，她随中国女足一路杀入决赛，最终遗憾地不敌美国队，收获一枚银牌。

1991年在中国举办的首届女足世界杯，以及1995年在瑞典举办的第二届女足世界杯，水庆霞均随队出征。不过，1999年美国女足世界杯，当年33岁的水庆霞落选大名单，那届比赛，中国女足在决赛的点球大战中不敌美国队，屈居亚军，收获迄今为止的世界杯最佳战绩。水庆霞曾直言，缺席那届赛事“有些遗憾，

有些羡慕”。两次征战世界杯的水庆霞将第一次以主教练的身份参加这项最高水平女足赛事，她本人也坦言：“从教练这个层面来讲，我要学会尽快调整，给队员传递信心。”

2021年11月正式出任球队主教练后，水庆霞仅用3个月时间便率领中国女足在亚洲杯上夺冠。但直言，本届世界杯与亚洲杯以及4年前的上届世界杯完全不同，中国女足将面临很多挑战，她希望中国女足无论面对什么情况，都能微笑面对，“这也是大家希望看到的中国女足。”

王珊珊 队长就是定海神针

“2015年我们还年轻，2019年是一种想展示自己的状态，今年希望在这个舞台上好好踢球，珍惜每一场比赛。”对于本届世界杯，中国女足队长王珊珊这样说。

2015年世界杯，25岁的王珊珊在小组赛末轮踢平新西兰队的比赛中打入一球，又在1/8决赛击

败喀麦隆队的比赛中打入全场唯一进球，是中国队晋级八强的绝对功臣。上届世界杯，她出场4次未能进球。如今已经33岁的王珊珊，不仅在锋线上攻城拔寨，也能胜任中后卫位置，她的经验、能力成为中国女足的财富。赛场之外，她也能发挥队长和老将的作用，帮助年轻队员更快适应比赛。

王霜 球星能否突破自己

28岁的王霜同样将迎来个人第三次世界杯之旅。前两届比赛，她均与进球失之交臂。

去年夏天，王霜开启个人第三段留洋生涯，加盟美国国家女足联赛的路易斯维尔竞技队。过去一年，她为竞技队出场14次，打入2球、贡献1次助攻。值得一提的是，由于代表

竞技队征战，王霜并未参加今年中国女足的3次国内集训，本月初直接赴澳大利亚与球队会合。从世界杯前的热身赛看，王霜仍然是中国队攻击线上的绝对主力。女足世界杯官网在分析文章中称，王霜的控球技术最佳，并且传球视野出色，中国队想要晋级淘汰赛，她必须拿出球星级表现。



张琳艳 球队“团宠”状态正佳

22岁的张琳艳个子小、性格好，是队里的“气氛王”和“团宠”。

赛场上，张琳艳同样对中国女足非常重要。去年亚洲杯半决赛对阵日本队，正是替补登场的张琳艳帮助球队扭转战局。上赛季，张琳艳为草蜢女足打入11球，当选瑞士女足联赛最佳球员。此外，在中国女足出征前与俄罗斯队的比赛中，张琳艳也有出色发挥，状态正佳的她有望在球队中占据一个首发位置。

同组对手

英格兰：欧洲冠军有新目标

本届世界杯，中国女足分在D组，其中，“种子队”英格兰女足无疑是“高一档”的存在，去年夺得女足欧洲杯冠军，让她们有了在本届世界杯上夺冠的憧憬。

英格兰女足的快速进步靠的是英超女足联赛近年的快速发展。不过，英格兰队在本届世界杯前折损多名大将，队长莉亚·威廉姆森、去年女足欧洲杯最佳射手贝丝·米德、前锋弗兰·柯比均因伤无缘大名单。世界杯前，英格兰队在友谊赛中3场不胜。

丹麦：北欧劲旅实力不俗

在本届女足世界杯开赛前的最后一期世界排名中，丹麦队升至第13位，反超中国队1位，这反映了丹麦队今年的好状态。在此前的热身赛中，她们先后击败挪威、瑞典、日本等劲旅。

丹麦女足队员大多在英超、西甲、德甲等高水平女足联赛效力，其中上赛季效力于切尔西队的老将前锋佩妮妮·哈德进球效率极高，是球队最为倚重的攻击手。

海地：神秘之师不容小觑

国际足联的女足世界排名系统中，翻到第二页（一页50支球队）才能找到排名第53位的

海地女足。不过，这支中国女足此前从未交手过的球队有多名球员在欧美联赛效力，有“黑马”潜质。

相关链接

女足世界杯“之最”

2023年女足世界杯将于7月20日至8月20日在澳大利亚和新西兰举办。女足世界杯自1991年起已成功举办八届，诞生了多项“之最”。

夺冠最多的球队——美国队

在女足世界杯32年历史中，共有四支球队获得过冠军。其中，美国队是四冠王（1991、1999、2015、2019），德国队曾获两冠（2003、2007），挪威队（1995）和日本队（2011）各加冕一次。

最大分差——13：0

2019年法国女足世界杯小组赛首轮，美国队以13球的巨大优势战胜泰国队，创造了女足世界杯史上最悬殊比分。上半场美国队3：0领先泰国队，下半场美国人再进10球。摩根在这场比赛中狂揽五球，追平了世界杯球员单场进球纪录。

最快进球——30秒

1991年第一届世界杯小组赛第二轮，瑞典队对阵日本队，比赛第30秒，瑞典队前锋维德库尔在禁区附近接队友传球破门，这是女足世界杯史上最快进球，瑞典队也以8：0战胜日本队。

奖金最多的一届——2023年女足世界杯

本届世界杯奖金总额达到1.52亿美元（1美元约合7.20元人民币），约是2019年女足世界杯的3倍，所有参赛选手只要参加小组赛就可每人拿到3万美元。国际足联保证，2027年女足世界杯的奖金将与2026年男足世界杯的奖金相同。

中国女足历届世界杯战绩

时间	举办地	成绩
1991年	中国	八强
1995年	瑞典	第四名
1999年	美国	亚军
2003年	美国	八强
2007年	中国	八强
2011年	德国	未晋级
2015年	加拿大	八强
2019年	法国	16强

中国女足本届世界杯小组赛赛程

7月22日 20时	中国队vs丹麦队	珀斯矩形体育场
7月28日 19时	中国队vs海地队	阿德莱德欣德马什体育场
8月1日 19时 (均为北京时间)	中国队vs英格兰队	阿德莱德欣德马什体育场

(文图据《北京晚报》新华社)

时事·社会

责任编辑、美术编辑：刘珠昱 校对：马晴睿

三代血亲不得应聘 “近亲繁殖”该怎么整治

日前，一条关于“多地烟草局要求直系三代血亲不得应聘”的消息广受热议。有关专家表示，制定出台亲属回避相关制度规定只是开始，关键是要严格落实到位。

多地烟草局规定三代以内血亲不得应聘

在国家烟草局官方网站上，最近一条高校毕业生招聘公告是在7月13日，由青海省烟草专卖局(公司)所发布。公告明确规定，应聘人员不得报考与本人有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系以及近姻亲关系的人员所属市局(公司)相关岗位。应聘人员的直系亲属、三代以内旁系血亲以及近姻

亲有在青海烟草系统工作的，报名时须如实说明。故意隐瞒不报的，一经查实，直接取消考试或录用资格；已经录用的，依法解除劳动关系。

近日，网友们发现，山东、河南、深圳等多地烟草局的招聘公告中都对应聘者做出了类似的亲属回避规定。

一些地方还给出了较为详细的说法。例如，甘肃省烟

草专卖局要求，职工的配偶、子女及其配偶不得应聘同一机关岗位；烟草行业各级单位领导班子成员的配偶、子女及其配偶不得应聘同一机关岗位，不得应聘下一级单位的组织(人事)、纪检监察、审计、财务岗位，也不得应聘上一级单位的组织(人事)、纪检监察、审计、财务岗位。录用人员隐瞒关系的，一经发现取消录用资格。

中纪委曾点名烟草等国企“近亲繁殖”现象

据媒体报道，上述招聘公告里提到的亲属回避要求出自于《国家烟草专卖局中国烟草总公司关于印发烟草行业招聘工作管理办法的通知》，该通知发布于2020年。2020年11月，中央纪委国家监委网站曾发布文章《斩断裙带利益链》，点名批评“近亲繁殖”现象。

文中提到，细数近些年中央和各地的巡视反馈通报，“裙带关系”“近亲繁殖”屡屡被提及。从领域看，主要集中在金融、电信、电力、烟草等国企。

专家：加强对国企选人用人领域的监督检查

“制定出台亲属回避相关制度规定只是开始，关键是要严格落实到位。”彭新林认为，治理国企“近亲繁殖”是一项系统工程，需要坚持“不敢、不能、不想”一体推进，系统施治、标本兼治。

在具体策略上，彭新林表示，应加大对选人用人程序的

规范和监督力度，尤其要强化对国企领导干部特别是“一把手”选人用人权力的监督制约。他建议，纪检监察机关要加强对国企选人用人领域的监督检查，强化监督执纪问责，对违规录用亲友的依规依纪予以处理；针对存在的问题，坚持举一反三，及时建章

立制，堵塞制度漏洞。对于巡视发现近亲繁殖问题突出的相关垄断性国企，开展“近亲繁殖”问题专项治理。

“国企领导干部要树立规矩意识，敬畏规矩，根除特权思想，做到公私分明，管好自己和亲属，筑牢在选人用人上不搞腐败的思想堤坝。”他说。

据中新网

湖南等多地积极防御 应对台风“泰利”影响

据新华社北京7月19日电 今年第4号台风“泰利”带来不利影响。记者7月19日在广西、湖南多地采访了解到，各地积极做好防汛防风各项

工作。18日8时至19日8时，广西桂西、桂中地区出现大范围的大雨到暴雨天气，局地出现大暴雨。受强降雨影响，广西刁江、南流江干支流、北流河等江河出现1至4米的涨水过程。截至19日8时，广西各江河水位均在警戒以下。

受台风“泰利”影响，给多个省份部分地区带来强降雨。18日至19日，湖南益阳、邵阳、湘潭、怀化、长沙、衡阳、郴州、永州、娄底等地，共35个县

(市、区)出现暴雨，155个雨量监测站24小时降雨量超过50毫米。益阳、邵阳、湘潭等地的4个县(市、区)降下大暴雨。湖南省气象台预计，20日至22日白天湘北有一次中等强度降水过程，部分地区有暴雨。

为严防强降雨造成次生灾害，各地采取有力措施防御。湖南重点防范局地强降雨可能诱发的山洪地质灾害、城市内涝等次生灾害影响，采取措施防范前期强降雨区滞后性地质灾害等；广西钦州市组织全市“五级包保”责任人对山洪地质灾害、海河堤、城市内涝等重点隐患、重点工程、重点部位、重点地段和薄弱环节再次进行检查，消除风险隐患。

高铁上可以吃自热锅吗？

12306回应：大量烟气会触发烟雾报警器，不建议食用

据《扬子晚报》7月17日，有乘客自述在乘坐高铁时吃自热锅，结果引来乘务员阻止，称有可能触发烟雾报警器。就此引发网友讨论，有人表示“密闭空间吃味道大的，不礼貌”，也有人结合自身经历，称“自热锅可以上高铁”。记者查询发现，在实际出行时，各地旅客遭遇不一。

市民刘女士向记者讲述，自己曾从杭州出发乘坐高铁时带了自热锅，当正常放在行李里安检不查，但在列车上准备加水的时候，列车员提醒自热锅蒸汽比较多，可能触发烟雾报警，考虑到东西已经带了，便让她在开水间离烟雾报警器最远的位置加热。也有乘客表示，在列车上吃过自热饭，而且是在得到列车员的许可之后。

由于自热食品只需要一点冷水与发热包反应，在3-5秒钟内，就能立刻升温到150℃以上，产生的蒸汽温度可能高达200℃，因此铁路部门不建议旅客携带自热食品乘坐火车，也不建议旅客在车厢内食用。

广西壮族自治区人大常委会官方网站公布《广西壮族自治区铁路安全管理条例》，明确禁止“在动车组列车上使用能够诱发烟雾报警的自带加热食品”。一旦违反将由公安机关责令改正，对单位处1万元以上5万

元以下的罚款，对个人处500元以上2000元以下的罚款。

记者进一步查询发现，除广西外，福建、四川等地也曾出台类似规定，禁止在高速铁路动车组列车内吸食或者使用能够产生烟雾的物品。其他地区虽无明确规定，但是中国铁路在《带这些东西上火车，可能会被没收》一文中，明确提到：“目前没有规定在列车上禁止使用此类食品，但这类食品加热时，温度较高容易发生意外，还是建议不要携带，或小心食用。”

记者致电12306，也得到类似回应：乘客在车厢内食用自热火锅，产生大量高温烟气，容易发生乘客烫伤的情况，还有可能触发烟雾报警器。

此前，还有12306工作人员向媒体表示，自热锅的加热包应该过了安检。如果乘客因为自热锅触发烟雾报警器，可能会造成列车晚点等后果，因此建议乘客尽量不要携带自热锅。

据了解，自热锅发热包的主要成分为生石灰、碳酸钠、氯化钙、硫酸镁等，而铁路旅客禁止、限制携带和托运物品目录中就包含这些。

此外，为了维护好列车环境，大家都能有好的乘车体验，一些有强烈刺激气味的食物最好不要吃，比如榴莲、螺蛳粉等。

《养老机构消防安全管理规定》出台 明确养老机构应实行24小时值班制度

记者7月19日从民政部了解到

民政部、国家消防救援局近日联合印发

《养老机构消防安全管理规定》

要求养老机构应当实行

24小时值班制度

设有消防控制室的养老机构

应当实行24小时双人值班制度
(符合地方性法规要求的可单人值班)

且值班人员应当持有
消防设施操作员职业资格证书，
熟悉消防控制室消防设备操作规程，
确保其正常运行

新华社发 梁晨 制图

陈芋汐成就跳水10米台 世锦赛三连冠

据新华社日本福冈7月19日电 站在高高的10米跳台上，陈芋汐全神贯注，无比沉着。这一刻她忘记了身体的不适，忘记了过往的成绩，也忘记了与对手的竞争，只将每一个动作精准把控，发挥出最好的自己。

她成功了！19日进行的福冈游泳世锦赛跳水女子10米台决赛，卫冕冠军陈芋汐从第一跳开始就处于领先，此后越跳越好，最终以个人最好成绩457.85分夺得冠军，成为世锦赛历史上第一位连续三次夺得女子10米台桂冠的选手。

17岁的陈芋汐在决赛前并不被看好，因为感冒有些病恹恹的，她在预赛和半决赛中都是第二名。但一站在决赛的舞台上，她就开启了势不可挡模式，起跳、转体、入水几乎完美，全套动作总共收获11个满分。

决赛最精彩的一幕发生在第四跳，率先出场的陈芋汐从7个裁判手中得到4个10分，不料紧随其后的全红婵完美一跳，毫无瑕疵，裁判齐齐刷给出7个10分。随后大屏幕上反复回放这场最佳的一跳。最后一轮，面对来自队友的分道压力，陈芋汐脸上看不到情绪波动，她缓缓走上跳台，深呼吸，稳稳一跳拿到冠军！